wiskundige symbolen

Het isgelijkteken is het belangrijkste wiskundige symbool.

Wat links van het isgelijkteken staat moet dezelfde waarde
hebben als wat rechts van het isgelijkteken staat.

is gelijk aan
(is gelijkwaardig aan)

gelijkwaardig

is kleiner dan

5<8 i

Het kleinste getal staat altijd bij het kleine puntje.
Het grootste getal staat altijd bij de grote opening.
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hele getallen optellen hele getallen aftrekken

optellen doe je van rechts naar links Optellen doe je van rechts naar ] N aftrekken doe je van rechts naar links 546 _ 329 = 21-
<€ links. Dat doe je omdat je dan — B . 9 _‘ 7
s S kunt “onthouden”. ‘ \/\l\
’?\ \g’? & K | I *
RS < m
f & ,L?\@ f Je kunt daarbij aan geld denken. - ‘ ‘ ‘ m .m
SESESEE Je ruilt zo nodig 10 munten van = o | ‘ ! _o,
1000 IHO | ‘ 1 euro voor 1 briefje van 10. o ‘ 49 # —— gg
‘ ! i Daarom begin je met het optellen = 5| | 23 2 213 2] ‘ ‘ \
SIY 2+ ‘ van de losse euro’s. . ! ' ‘ 24 5 §sl26. 8 ‘ %
| 121312 | | ——" P
W s a + In het plaatje rechts krijg je bijde | ! N S 4 9 i 7‘ T ‘ o
J J eerste rijvan rechts: 748 =15 > B L N N N ) B J |
- — De 5 schrijf je onder de eenheden sS4 ; Optellen en aftrekken 316
en de 1 schrijf je boven de 23 58 e zijn elkaars omgekeerde. S }{’ﬁ
tientallen. S6618 Je kunt een aftreksom 3|2
controleren via een 2/ ? -
Wij hebben een decimaal | optelsom. '
getalstelsel. 3059 + Y63 + g SiF#30 + 10035 = 10060 07 AE kkid L h
rekken doe je van rechts
Elk cijfer in een getal heeft ’ [ 1 Zaggl:nklilsﬁtl?ié::;)e omdat
CEILE RIS JJe kunt daarbij aan'geld
denken.
In het getal 578 hebben /1|2
de cijfegrs de volgende ’ 4 Hier wissel je een briefje
plaatswaarden: 3 28 509 ;/an tien eltJrO n v010r tien
5 heeft waarde 500 ’ 7 yly osse munten van 1 euro.
7 heeft de waarde 70 ¢
8 heeft de waarde 8 9.5 7 2.3 ‘7’50023 - 12738'-17- = %2‘/3 ‘
| /oo 388 h ]
/| ©0 60 —&—% 4191912 Hier zie je hoe je als het ware kunt
’ | g|+3j+s= 0P y s v Q “lenen van een nul”.
e Je leent hier een 1 van 500.
’ ; * i & 1238 43 Van die 500 maak je dan 500-1 = 499.
|+5+6+3+3= 3261 82




hele getallen vermenigvuldigen hele getallen vermenigvuldigen

4x5 = 5454545 900 x 40 = 36000

Vermenigvuldigen is herhaald optellen.
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hele getallen delen

AL
(00 0 0jocoepode)

Vermenigvuldigen en delen zijn elkaars omgekeerde.

Je kunt een deelsom controleren met een vermenigvuldiging.

900:10=90
27.000: 900 =270:9 = 30
40.000: 8 = 5.000
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hele getallen delen
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breuk-getallen

Een breukstreep is een deelteken

® Een breukstreep is een deelteken
® Een breuk is een getal
o De = schrijf je op dezelfde hoogte als de breukstreep

12
- POS-000

@
neemve

elk krijgt 1:3
een derde ondwc

deel

% < I want teller < noemer @

2 _, _

i want teller = noemer ‘

% > | want teller > noemer . @9
x2 8¢é)
Y _ Yy

o B8

3 é 2 N 3 3
x2 6 3 12

Je mag de teller en de noemer door hetzelfde getal delen
of met hetzelfde getal vermenigvuldigen
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= ... (2=21=4:2=6:3=84=105= - - -

Gemengde breuken

3
2 T is een “gemengde breuk”

00d
|

breuk-getallen

2—,_3;- betekent 2+%
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van breuk naar gemengde breuk: % = 1% (7:4="1rest3)
+
van gemengde breuk naar breuk: l/Tf? — i‘ﬂ_ (4x6)+5=29
Breuken vergelijken
] tellers zijn 1
ERCIIS - I ’
n 5
= teller > noemer
YO .@ “ teller < noemer
758 iz 5 22 ..
9 " n 99 99 noemers gelijk maken
Breuken vereenvoudigen
. " 3
e helen uit de breuk halen v =27
e teller en noemer delen door een zo groot mogelijk getal 900 =3 =73
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breuken optellen

3 2 _
2+ g =

Hoe los je deze som op? Hieronder staan de drie stappen (en rechts zijn ze getekend).

In de laatste stap zie je de hele berekening. Je ziet dat het isgelijkteken steeds op dezelfde
hoogte staat als de breukstreep. Je ziet ook dat wat links van een isgelijkteken staat, altijd
gelijkwaardig is aan wat rechts van dat isgelijkteken staat.

3 ?
29 + I

@0S (%

breuken optellen

stap 1: Noemers gelijk maken

Probeer: 1 x de grootste noemer: 10 (10 is geen veelvoud van 4)

2 x de grootste noemer: 20 % (20 is wel een veelvoud van 4)
3 x de grootste noemer:
L]

kleinste noemer x de grootste noemer:

stap 1: Noemers gelijk maken

IS 19
23

00d 0%

stap 2: Hele getallen optellen en tellers optellen

e
3 20
1 _ 15 Qo _ 923
25+ lie= 23 +1% =3% &%
stap 3: Vereenvoudigen stap 3: Vereenvoudigen

9
3 3 I Mo 929 _ 9 ¥)
2'7""'/10"' E*lzo—gu—qzo 12

Zo schrijf je de som op!

L L
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breuken aftrekken

il IT)

Hieronder zie je hoe je deze som in vier stappen oplost. Aan de rechterzijde zie je die

9‘-:-

—_—

zelfde vier stappen getekend. Onderaan (bij stap 4) zie je de hele berekening. Je ziet dat het

isgelijkteken steeds op dezelfde hoogte staat als de breukstreep. Je ziet ook dat wat links van
een isgelijkteken staat, altijd gelijkwaardig is aan wat rechts van dat isgelijkteken staat.

3 9
25 S

breuken aftrekken

stap 1: Noemers gelijk maken

3_,9 _ Is 18
2yl = 2%~ I

£

stap 1: Noemers gelijk maken

22,0 /zo

093-0%

stap 2: Zo nodig een hele onder de noemer brengen

3_,9 _ ,is _L?_ﬁ-.’i
2yl = 25~ 1% = %0712

stap 2: Zo nodig een hele onder de noemer brengen

35‘

Izo

O®s %

stap 3: Hele getallen aftrekken en tellers aftrekken

stap 3: Hele getallen aftrekken en teIIers aftrekken

35‘
23 -3 - E_/_’g - ] ’0._—,-1 Ioe
troTe ) %%@ -OF = %@
stap 4: Vereenvoudigen stap 4: Vereenvoudigen
3 -39 _ IS e _ "35‘ ,& ﬁ.

Zo schrijf je de som op!
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breuken vermenigvuldigen

breuken delen

2 _ 2 ; teller x teller
3 s ' noemer X noemer

breuk x breuk
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helen onder de noemer

delen is vermenigvuldigen met het omgekeerde
. teller x teller )
noemer Xx noemer 2_2’.:3.';7=_%'-:_s-2. =75'xg.=32§
] [}
24 x 3L = S8 _Exp_Jz_gu
2 s 2 3 2x8 2 2

heel getal x breuk

Dit kun je uit het hoofd uitrekenen (je hoeft niet eerst de helen onder de noemer te brengen):
heel getal x heel getal en heel getal x teller

3x 2% = 64 =8%

s
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kommagetallen inleiding kommagetallen optellen en aftrekken

Bij het optellen en aftrekken van kommagetallen zet je de komma'’s onder elkaar zodat de
tientallen onder elkaar staan enz.
Het optellen en aftrekken gaat dan op dezelfde manier als bij hele getallen.

PR P P N 95+ 123,9 + 0,204 + 2 = 221,104
9 s
J
/1 23,9
’ -
o, 20 1Y
2 I4
' =
2.2/, 1/1llD|Y
P4
1
10 ) 130,7001 - 8,224 = 122,4761
4 |10 o 3 1o
1(1)_0 L3 o g 20 0 !
sxt0 Ixt0  8x1  6x% 3 0 0001 = L dlyl2 02 ¥
gxol 3x00! ’ 1000 /1122 3 4 3 €1

Kommagetallen zie je vooral op prijskaartjes.

Wij hebben een decimaal getalstelsel.

Elk cijfer in een getal heeft een plaatswaarde.

In het getal 578,63 heeft het cijfer 7 de waarde 70 en het cijfer 6 heeft de waarde 6 tiende, enz.
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kommagetallen vermenigvuldigen

x 10 —> komma 1 plaats naar rechts

x100 —> 2
x 1000 —> 3
2 4y 3 o* 2,47 x 3,5 = 8,645
2 1
3.5 . .
= S Het vermenigvuldigen van kommagetallen gaat op dezelfde
Il 12135 manier als bij hele getallen.
7 y | D Je moet alleen op het laatst nog de komma op de goede
plaats zetten.
D6 Y45
&

Kijk altijd eerst of je een vermenigvuldiging niet uit je hoofd kunt. Hier onder een voorbeeld.

700 x 0,005 = 3,5 7x5=35
— = <
2 3 1

Je berekent eerst 7x5.
Bij het tussen-antwoord 35 moet de komma 1 plaats naar links.
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kommagetallen delen

: 10 —> komma 1 plaats naar links

:100 —> 2
:1000 —> 3
15,776 : 0,7 =

Je deelt nooit door een kommagetal.

Daarom wil je hier niet delen door 0,7

Maar gelukkig mag je de “teller en de noemer” allebei met hetzelfde getal vermenigvuldigen.
Je vermenigvuldigt hier de teller en de noemer met 10.

De som wordt dan:

157,76 : 7=

157,76 : 7 = 22,537
4
| 2 5;’77 {2458 210 Ly 2]
[lzd:]: Het delen van kommagetallen gaat op dezelfde
I 199 manier als bij hele getallen.
L 37| Als je de komma tegenkomt bij het “aanhalen” in
350 een staartdeling, zet je de komma in het antwoord.
24 Daarna haal je pas het volgende cijfer aan.
AR
J o
49
LD
—F
|| 3.0
1218 |
120
L/ 1
|| V4
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van kommagetal naar breuk

Een kommagetal schrijven als breuk

_ 1
0,1 = 1
.
0,01 = 100
0,001 = —+—
! 1000
= 1 - o2 -4
Le 2 0°= 1573
1
0,333... = 3 (1:3 kun je uitrekenen met een staartdeling)
- 1 -2 . 1
0,25 = 7 0,25 = 100 )
_ 1 _ 2 _ 1
0,2 = = 0,2 = T - T
1 _ 125 1
0,125 = 5 0125= 7566 = B
0,111.. = % (1:9 kun je uitrekenen met een staartdeling)
3,71 = 3% Op deze manier kun je elk kommagetal met een eindig aantal

cijfers achter de komma als breuk schrijven.

24

van breuk naar kommagetal

Een breuk schrijven als kommagetal

Soms kun je de breuk een noemer geven die gelijk is aan 10 of 100 of 1000, enz.

Als dit niet lukt of te moeilijk is, maak je een staartdeling.

3 o 7 3 0 0,428 s

= = 3:7 =043 /2,’6) \ ‘
2 |
/

~ O

PN
N)

|m 4:‘
.I‘||V"°
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procenten

1 % betekent één honderdste deel

1

o .
1 % van een pannenkoek is 100

deel van die pannenkoek

Delen door 100 is vermenigvuldigen met T:o

1% van 300 = x 300 = 3

1
100

1% van 3,45 = 0,0345 (bij 1% deel je door 100)

9 5. L A1 (higo ievuldie i
1% van g - 106 X 5 160 ( bij 1 % vermenigvuldig je met
20

12% van5 = 12x0,05=0,60 = 0,6

Je betaalt 75%

% 49%
X = 4x75=300

Je betaalt €300,-

_3€ Je krijgt 0,60 euro korting
2 40 € 1 % van 3 euro = 0,03 euro
2
Je krijgt 8:% % korting
060 60 _
003 3 20

Je krijgt 20 % korting
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L
100

1% = 100

A
121 %

12,5 %

| |~

1
33? %

33,333... %

[ [ENR] [N

EEsEEEEEEE
% = L
10% = 7

HFHHH
=1
20%—5

50%=%

procenten

i
1l %

11,111.. %

o[~ |~

_ 1
25%—7

100% = 1
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verhoudingen

28

2vande3 = 2o0pde3 = 2staattot 3 = 2:3 = S

3
Als je gaat rekenen met een verhouding, dan is het vaak het gemakkelijkste om de verhouding te
schrijven als een breuk of om die verhouding te bekijken als een breuk.

Je kunt een breuk vereenvoudigen of anders opschrijven door de teller en de noemer met hetzelfde
getal te vermenigvuldigen of door hetzelfde getal te delen. De waarde van de breuk blijft dan gelijk.

Je kunt op dezelfde manier dus ook een verhouding anders opschrijven:
2 12

2:3 = 12:18 want T 1

Een verhouding vereenvoudigen

w
N

1 = eee : oo

-4
7

e

w
N

1 = 1:7 (“teller en noemer” delen door 3)

Een verhouding anders opschrijven
2:7 = oo : 28

De “noemer” was 7 en wordt 28, dus de noemer is vermenigvuldigd met 4.
Dan moet je de “teller” ook vermenigvuldigen met 4.

2:7 = 8:28 (“teller en noemer” vermenigvuldigen met 4)

Een schaal is ook een verhouding

Een kaart heeft bijvoorbeeld een schaal van 1 : 700.000
Dan is 1 cm in werkelijkheid 700.000 cm = 7 km
Dan is 5 cm in werkelijkheid 5 x 7 km = 35 km

verhoudingen

De uurlonen van Herman en Fatima verhouden zich als 2 staat tot 5.
Als Fatima €15,- per uur verdient, hoeveel verdient Herman dan?

2 _ 6
5 1

(€]

Herman verdient €6,- per uur.
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metriek, lengte metriek, lengte

Lengtematen omrekenen

x 10
komma —) m

km hm dam m dm cm mm

V 4— komma
: 10

kilometer hectometer decameter
12 minuten lopen voetbalveld orka

Namen van voorvoegsels

kilo 1000
hecto 100
deca 10
meter
deci -
centi %
milli s
Omtrek
N\
q
O™4 :
g % ‘: omtrek rechthoek =
Je kunt de omtrek van een figuur zien 2xlengte + 2xbreedte
decimeter centimeter millimeter als de lengte van het stuk touw dat je

nodig hebt om langs alle randen van
de figuur te leggen.
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